5.5. 2019
Informace a základní právní podmínky pro provádění
potápěčských prací

1. Oprávnění k provádění potápěčských prací dle živnostenského zákona č. 455/1991 Sb.
Podnikání na základě volné živnosti v "poskytování technických služeb", kam spadají i potápěčské práce, je možné pouze u prací, které nespadají do: "živností vázaných", "živností řemeslných" nebo „živností koncesovaných".
To znamená, že pro práce stavebního charakteru dle stavebního zákona č. 183/2006 Sb., je nutný živnostenský list k provádění staveb, jejich změn a odstraňování a pro práce řemeslné (zámečnické) je nutný živnostenský list zámečnictví - nástrojařství.
Tyto živnostenské listy nelze nahradit živnostenským listem pro "potápěčské práce".

2.  Oprávnění k  provádění  potápěčských  prací dle  zákona č. 309/2006 Sb., o BOZP a NV č. 591/2006 Sb. a dalších právních předpisů, týká se potápěčských prací na staveništi.
Z výše uvedených předpisů, jmenovitě zákona č. 309/2006 Sb., o BOZP, vyplývají povinnosti zadavatele potápěčských prací: zajistit plán BOZP zpracovaný koordinátorem, písemně předat staveniště, písemně osvědčit stavební deník a schválit předem stanovený technologický a pracovní postup potápěčských prací.

Při provádění potápěčských prací pak patří mezi povinnosti zhotovitele tyto práce zajistit minimálně třemi odborně a zdravotně způsobilými fyzickými osobami: vedoucí potápěč, potápěč, jistící potápěč, a dle složitosti práce, dalšími pracovníky.

Odborná způsobilost fyzické osoby - potápěče:
Dle vyjádření Ministerstva práce a sociálních věcí ČR, není možné uznat odbornou způsobilost "potápěče" s technickou, sportovní, rekreační nebo záchranářskou potápěčskou kvalifikací, kterou vydaly sportovní potápěčské výcvikové systémy nebo složky Ministerstva vnitra ČR - (PČR, HZS ČR) nebo Ministerstva obrany ČR.
V roce 2011 Ministerstvo zemědělství jako autorizující orgán ve spolupráci s Ministerstvem školství mládeže a tělovýchovy vytvořilo dvě profesní kvalifikace, Potápěč pracovní a Potápěč operátor, dle zákona č. 179/2006 Sb. Současně také definovalo podmínky pro získání autorizace, která opravňuje autorizované osoby k vytvoření komise přezkoumávající znalosti a dovednosti uchazečů o získání těchto profesních kvalifikací.
Ministerstvo zemědělství jmenovalo k dnešnímu dni pět autorizovaných fyzických osob a jednu autorizovanou právnickou osobu, které jsou oprávněny pořádat zkoušky pro získání profesní kvalifikace Potápěč pracovní a Potápěč operátor. 
K dnešnímu dni získalo profesní kvalifikaci 65 fyzických osob.

V roce 2011 bylo povolání Potápěč zařazeno do Národní soustavy povolání a profesní kvalifikace Potápěč pracovní a Potápěč operátor byly zařazeny do Národní soustavy kvalifikací. 

Na základě výše uvedených skutečností od 1.5. 2016, mohou potápěčské práce v ČR provádět pouze potápěči s profesní kvalifikací Potápěč pracovní kód 69-014-H.

3. Povinnosti zhotovitele potápěčských prací, které vyplývají ze zdravotního zabezpečení dle souvisejících zákonů a dalších právních předpisů určuje krajský hygienik na základě ohlašovací povinnosti zaměstnavatele, respektive zhotovitele o vzniku práce v riziku ve smyslu vyhlášky č. 432/2003 Sb., o podmínkách zařazování prací do kategorií a dalších právních předpisů:
[bookmark: _GoBack]- zákon č. 372/2011 Sb., o zdravotních službách a podmínkách jejich poskytování 
- zákon č. 373/2011 Sb., o specifických zdravotních službách 
- zákon č. 258/2000 Sb., o ochraně veřejného zdraví a o změně některých souvisejících zákonů 
- nařízení vlády č. 361/2007 Sb., kterým se stanoví podmínky ochrany zdraví při práci
- vyhláška č. 432/2003 Sb., kterou se stanoví podmínky pro zařazování prací do kategorií

